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ПЛАНУВАННЯ МІСТ НА ЗАСАДАХ ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ: ПІДХОДИ ТА ДОСВІД 
 

В с т у п .  Інтеграція гендерного мейнстримінгу в міське планування необхідна для забезпечення соціальної справе-
дливості, інклюзивності та сталого розвитку міст. Успішна реалізація засад гендерної рівності у міському плануванні 
сприяє покращенню якості життя містян. Досвід цілого ряду міст світу демонструє ефективність і потребу в якісних 
змінах міст в аспекті гендерної рівності та використання гендерно-орієнтованих підходів у міському плануванні. Мета 
роботи полягає у дослідженні підходів і позитивного досвіду планування міст на засадах гендерної рівності, визначенні 
переваг та можливостей їхнього використання в українських містах. 

М е т о д и .  Інформаційну основу для аналізу підходів, сутності й досвіду впровадження гендерної рівності в міському 
плануванні та управлінні становили результати наукових досліджень, опубліковані у вигляді статей і монографій, мате-
ріали і проєкти міжнародних структур, презентації й обговорення ініціатив, коментарі фахівців у сфері міського плану-
вання. Результати отримані з використанням методів аналізу та синтезу, побудови логічних схем SWOT-аналізу. 

Р е з у л ь т а т и .  У статті наведено результати дослідження позитивних прикладів реалізації проєктів гендерного 
мейнстримінгу різних масштабів у містах світу, визначено досвіди, які можуть бути реалізовані в Україні, окреслено 
проблеми й можливості міського планування в контексті гендерного мейнстримінгу. Для розуміння сутності гендер-
ного мейнстримінгу у розвитку гендерно справедливого міста розроблено логічну схему. Визначено, що інтеграція 
гендерних потреб у міське планування може суттєво вплинути на функціональність та інклюзивність міського прос-
тору, його безпечність, доступність і комфорт для всіх містян. Проведено SWOT-аналіз, визначено сильні та слабкі 
сторони, можливості й загрози запровадження гендерних підходів у міському плануванні в Україні. 

В и с н о в к и .  Успішні проєкти врахування гендерної рівності при плануванні міст показують, що забезпечення  
потреб різних соціальних груп не лише підвищує комфорт міського середовища, але й сприяє соціальній інтеграції 
мешканців. Це підтверджують успішні приклади реалізації гендерно чутливого планування, які можуть служити моде-
лями для українських міст при їх адаптації до місцевих особливостей. Використання отриманих результатів дозво-
лить розвивати інклюзивні та сталі міста в Україні й посилити партисипацію у міському плануванні та управлінні. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  місто, гендерна рівність, гендерний мейнстримінг, публічні простори, міське планування, 

партисипація.  
 
Вступ 
У сучасному світі, де більша частина населення про-

живає у містах, домінуючою є концепція гуманізму й ген-
дерної рівності, тобто рівноправ'я та рівного доступу до 
благ для всіх груп населення. Відтак актуальним є пи-
тання забезпечення гендерної рівності у містах, що ви-
лилося у поняття гендерного мейнстримінгу в міському 
плануванні (Terraza et al., 2020; Cities alive: designing 
cities that work for women, 2022).  

Міста є складним механізмом, який потребує регулю-
вання і в той же час він є саморегульованим. Міста рос-
туть із безпрецедентною швидкістю та всіма викликами 
глобальної тенденції: від макроекологічного й соціаль-
ного до індивідуального рівня (Podestà, 2023). Перева-
жна більшість жінок у всьому світі, які живуть у містах, не 
мають такого самого, як і чоловіки, доступу до послуг, 
публічних просторів і громадських центрів, які пропонує 
місто. Крім того, жінки часто почуваються в публічних 
просторах менш захищеними, ніж чоловіки, у більшій не-
безпеці. Гендерний мейнстрімінг – це процес, який сис-
тематично інтегрує гендерні перспективи у законодав-
ство, державні політики, програми та стратегії розвитку 
міст, суспільні проєкти різного змісту й масштабу. Цей 
процес дозволяє реагувати на наявні гендерні проблеми 
у розвитку міст і використовувати досвід щодо поступо-

вого їхнього вирішення шляхом оцінки гендерної складо-
вої у розробці, упровадженні, моніторингу й оцінці полі-
тик і програм у всіх політичних, економічних і соціальних 
сферах з метою досягнення гендерної рівності. Генде-
рна група Світового банку вважає, що подолання генде-
рних розривів є прикладом найкращих практик гендер-
ного мейнстрімінгу (Terraza et al., 2020). 

Гендерний мейнстрімінг спрямований, насамперед, 
на зміну соціально визначених стереотипних гендерних 
ролей, які надто часто призводять до дискримінації 
жінок, а іноді й чоловіків. Відповідно, зміни в поведінці 
потребують заходів з підвищення обізнаності та нав-
чання (Bauer, 2009).  

Інтеграція гендерних питань у процеси міського пла-
нування є як етичним зобов'язанням, так і практичною 
необхідністю для забезпечення соціальної справедливо-
сті та рівності в містах. Утілення політики гендерної рів-
ності важливе задля зміни принципів міського плану-
вання, а також упровадження гендерних підходів, що 
враховують інтереси жінок і чоловіків та надають їм рівні 
можливості. Інтеграція гендерних потреб у міське плану-
вання може суттєво вплинути на функціональність та ін-
клюзивність міського простору, його безпечність, доступ-
ність і комфорт для всіх людей. Це підтверджують успіш-
ні приклади реалізації гендерно чутливого планування, 
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які можуть служити моделями для інших міст, що праг-
нуть досягти справжньої гендерної рівності в усіх аспек-
тах міського життя. Власне це і визначає актуальність 
огляду підходів і досвіду планування міст на засадах  
гендерної рівності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Я. Гейл 
стверджував, що кожна група містян і містянок має свої 
потреби та проблеми. Вирішити їх можна лише погляну-
вши на ситуацію через призму цієї групи. В результаті 
цього підходу з'являється гендерна урбаністика – погляд 
на місто з урахуванням різного способу життя жінок і чо-
ловіків (Gehl, 2018). Гендер є аспектом міського життя,  
а також невід'ємною складовою повсякдення (Bondi, 
1998). Гендер – це впливовий вимір міської ідентичності, 
вісь міської нерівності, те, що оживляє повсякденні прак-
тики, які характеризують і власне є сутністю міста й місь-
кого життя (Bondi, 1998). Саме тому обговорення гендер-
ної справедливості та міста має враховувати забудову, 
сферу зайнятості та ринок праці, переміщення у містах, 
публічні простори для проведення дозвілля, тобто різні 
складові простору повсякденного життя. 

Особливістю гендерно справедливого міста є не 
лише врахування рівних можливостей при плануванні 
міста, а й рівний доступ за певних політичних, соціальних 
чи релігійних обмежень. Існують ґендерні поділи в 
тому, як люди отримують доступ і пересуваються різ-
ними просторами в місті. Доступ жінок до об'єктів, які 
пропонує місто, зазвичай більш обмежений, ніж дос-
туп чоловіків, особливо в публічних просторах (Gough, 
2016). Це може бути тимчасовим і ресурсним обме-
женням, пов'язаним із репродуктивною діяльністю  
жінки, а також із стереотипами щодо "забороненого" 
та "дозволеного" використання просторів регульова-
них патріархальними відносинами влади та нормами 
жіночої пристойності. Відповідно, це виявляється у ви-
могах до одягу, поведінки, щоб зробити жінок "неви-
димими" або "недоступними" (Gough, 2016). Як пра-
вило, у місті побачити вночі дівчину та жінку майже не 
можливо, оскільки дуже темно і більшість вуличних  
ліхтарів не працюють, тому на вулицях домінують чо-
ловіки (Viswanath, 2012). Дослідження бангладешців у 
Лондоні та палестинців і ортодоксальних євреїв в Єру-
салимі підкреслює, що бангладешські й ортодоксальні 
єврейські жінки не так часто з'являються на публіці, а 
якщо вони і з'являються, то мають одягатися відпо-
відно (Fenster, 2005). Гендерні відмінності також вияв-
ляються і в моделях пересування в межах міста. Зага-
лом, порівняно з чоловіками, жінки у міських районах 
схильні здійснювати більше коротких і різноманітних 
поїздок у різний час, хоча вони менш схильні подоро-
жувати в нічний час. Жінки частіше здійснюють комбі-
новані поїздки, які, як правило, мають кілька цілей і 
напрямків (Kunieda, & Gauthier, 2007), що накладає 
особливі вимоги до визначення і прокладання марш-
рутів транспорту, а отже, і до транспортного моделю-
вання й міського планування. Обмежена мобільність 
може вплинути також на здатність дівчат і жінок відві-
дувати школу, здобувати вищу освіту, працювати, спіл-
куватися тощо. 

Незважаючи на те, що ґендерний мейнстрімінг став 
ключовим принципом для сприяння рівності в усіх сфе-
рах політики, фактичне впровадження його у галузі місь-
кого планування все ще недостатньо розроблене 
(Carpio-Pinedo, Hurtado, & Sánchez de Madariaga, 2019). 
Хоча дослідження показують, що відділи планування за-
звичай ігнорують питання гендерної рівності (Beebeejaun, 
2009; Burgess, 2008; Sen, & Kelly, 2007), однак наразі  

міське планування стає чутливішим до різних потреб  
жінок і чоловіків, а також до їхньої участі як активних учас-
ників у заходах, пов'язаних із плануванням (Sweet, & 
Escalante, 2010).  

На відміну від ранніх описів сучасного міського 
життя, де центральною фігурою зазвичай був чоловік, 
постіндустріальне місто пропонує жінкам простори, де 
вони можуть стати міськими суб'єктами, мандрівни-
цями, візуальними споживачами міського життя. Кафе 
з інтер'єром, схожим на вітальню, винні бари, які замі-
нили традиційні паби, бутікові магазини представлені 
як чисті, організовані, безпечні та привабливі прос-
тори для жінок середнього класу, особливо тих, які пе-
ребувають без супроводу чоловіків. У цих середови-
щах жінки не виглядають "не на своєму місці", на-
впаки, вони є невід'ємною частиною міського простору 
(Kern, 2010).  

Труднощі у застосуванні єдиної гендерної перспективи 
в міському плануванні обумовлені тим, що гендерні ролі й 
безпека є соціальними конструкціями, які залежать від 
часу, простору та культури. Гендер, заснований на біоло-
гічних відмінностях жінок і чоловіків, визначає ролі та обо-
в'язки індивідів у суспільстві, які, своєю чергою, залежать 
від широких соціальних контекстів (напр., дохід чи етнічна 
належність). Так само безпека конструюється по-різному 
різними людьми і залежить від тих, хто її визначає (примі-
ром, за ґендером чи віком). Тому включення гендерної пе-
рспективи в міське планування зумовлюється, з одного 
боку, діями щодо підвищення гендерної обізнаності, знань 
і компетентностей як серед спільноти, так і в середовищі 
міських планувальників, а з іншого, наданням рівних прав 
і можливостей використання мешканцями переваг безпе-
чного міського середовища. 

Гендерно-чутливе міське планування містить аналіз, 
розробку цілей, планів дій та їх реалізацію. Його мета – 
сприяти рівним можливостям, що вимагає систематич-
ного моніторингу прогресу та відповідної інституціалізації. 
При цьому необхідним є впровадження гендерних крите-
ріїв. Як міжсекторальна тема, ґендер є актуальним на всіх 
рівнях просторового планування та охоплює всі теми та 
сфери діяльності – від міського розвитку до житлового бу-
дівництва та планування для місцевого бізнесу (Gender 
Mainstreaming in Urban Development, 2011). У цьому кон-
тексті географічні інформаційні системи (ГІС) і відкриті 
джерела даних можуть і повинні бути корисними інструме-
нтами, які ефективно сприятимуть розробці ефективніших 
способів реалізації гендерно-чутливої програми в місь-
кому плануванні шляхом створення методології, заснова-
ної на концепціях інфраструктури для повсякденного 
життя та безпеки (Carpio-Pinedo, Hurtado, & Sánchez de 
Madariaga, 2019). Узагальнене розуміння сутності генде-
рно справедливого міста подано на рис. 1. 

Мета дослідження. Мета роботи полягає у дос-
лідженні підходів і позитивного досвіду планування 
міст на засадах гендерної рівності, визначенні пере-
ваг і можливостей їхнього використання в українсь-
ких містах. Дослідницькими питаннями є: аналіз по-
зитивних прикладів міст, де реалізовано низку проє-
ктів гендерного мейнстримінгу різних масштабів та 
визначення позитивних досвідів, які можуть бути  
реалізовані в Україні; окреслення проблем і можли-
востей міського планування в Україні в контексті ген-
дерного мейнстримінгу. 

Методи 
Результати наукових досліджень опубліковані у ви-

гляді статей та монографій. Матеріали і проєкти міжна-
родних структур, презентації та обговорення ініціатив, 
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коментарі фахівців у сфері міського планування сформу-
вали інформаційну основу для аналізу підходів, сутності 
й досвіду впровадження гендерної рівності у міському 
плануванні та управлінні. Для ознайомлення та аналізу 
позитивних прикладів міст, де реалізовано низку проєк-
тів гендерного мейнстримінгу різних масштабів, було ви-
користано метод аналізу та синтезу. Для розуміння сут-
ності гендерного мейнстримінгу в розвитку гендерно 
справедливого міста розроблено логічну схему. Для ви-
значення можливостей і загроз проведено SWOT-аналіз 
міського планування в Україні в контексті гендерного 
мейнстримінгу. 

Результати 
Міське планування трактують як гендерно-нейтральне, 

однак воно зазвичай має чоловічу точку зору та відпові-
дає інтересам чоловіків через те, що жінки історично не 
брали участі у процесі міського планування. Унаслідок 
цього міста не реагували на їхні потреби повсякденного 
життя, діяльність, досвід. Виключення жінок із міського 
планування означає, що повсякденність і перспективи 
жінок не формували міський простір, його форму та  
функції. Тобто міське планування зазвичай ігнорувало 
конкретні виклики та проблеми, з якими стикаються  
жінки й дівчата, воно не було інклюзивним та справедли-
вим у своєму дизайні й інфраструктурі, спланованих  
функціях міського простору. 

 

 
 

Рис. 1. Функціональні складові  
гендерно справедливого міста 

 
Розглянемо окремі позитивні приклади створення ген-

дерно справедливих міст. Безперечно, одним із ген-
дерно справедливих міст є Відень (Австрія), де було 
вперше реалізовано низку пілотних проєктів гендерного 
мейнстримінгу різних масштабів для створення рівних  
можливостей з різних перспектив використання. Примі-
ром, у пілотних районах Відня були розширені тротуари, 
покращені пішохідні переходи й інтегровані доступні зу-
пинки громадського транспорту. Такі заходи зменшили 
бар'єри для опікунів, літніх людей та осіб з обмеженими 
можливостями, підвищуючи мобільність і незалежність 
(Gender Mainstreaming in Urban Planning…, 2013; 

Gender-Sensitive Public…, 2022). Позитивним досвідом 
гендерної справедливості у місті характеризуються жит-
лові комплекси Frauen-Werk-Stadt I та II, які акцентують 
увагу на потребах у повсякденному житті й догляді та пе-
редбачають наявність дитячих садків на території, добре 
освітлених комор для зберігання громіздких предметів, 
комерційних приміщень. Проєкти також сприяють спіль-
ному проживанню кількох поколінь, пропонуючи різнома-
нітні типи квартир, спільні простори та доступний дизайн 
для людей похилого віку (Frauen-Werk-Stadt I & II …, 
2021). Масштабним проєктом у Відні є район Асперн, 
орієнтований на сталість і гендерно чутливий дизайн. 
Він створений як інклюзивний простір, що відповідає 
потребам різних груп населення. Його особливості – це 
добре освітлені вулиці та парки для підвищення без-
пеки; широкі тротуари, зручні для колясок і крісел коліс-
них; змішані будівлі, що поєднують житлові, робочі та 
культурні простори, забезпечуючи зручність пішоходів; 
назви вулиць на честь видатних жінок для зменшення 
гендерної нерівності в топоніміці (Seestadt Aspern:  
A Model …, 2023).  

Після того, як у Відні в 1990-х роках було впрова-
джено гендерний мейнстрімінг, по всьому світу міські 
планувальники почали інтегрувати гендерні аспекти у 
принципи та практику міського дизайну, спираючись на 
розуміння того, що жінки й дівчата сприймають місто 
по-іншому, а дизайн публічних просторів може як впли-
вати на їхній досвід, так і перебувати під його впливом. 
Наприклад, у Ріо-де-Жанейро (Бразилія) та Сеулі (Пів-
денна Корея) застосовуються стратегії CPTED (попе-
редження злочинів через дизайн навколишнього сере-
довища), щоб зменшити насильство щодо жінок і за-
безпечити безпеку на вулицях. У Ріо-де-Жанейро ця 
методика містить покращення освітлення, установ-
лення камер спостереження та зміни в міському пла-
нуванні з тією метою, щоб зробити публічні простори 
більш відкритими й безпечними для жінок, знизити мо-
жливості для насильства, створити простори, де жінки 
можуть почуватися більш впевнено під час самостій-
них прогулянок містом. Програма "Безпечне місто для 
жінок 3.0" у Сеулі передбачає упровадження таких за-
ходів, як покращення освітлення в публічних просто-
рах, створення спеціальних "Безпечних будинків" для 
жінок, де вони можуть сховатися в разі небезпеки, 
створення служб, які надають супровід для жінок, щоб 
безпечно дістатися додому вночі (Seoul Solution …, 
2016). Важливими є також мобільні додатки, що дозво-
ляють жінкам у реальному часі поділитися своїм міс-
цезнаходженням у разі небезпеки. 

У Каїрі (Єгипет) Міністерство житлового будівництва 
та міського розвитку впровадило перевірки безпеки 
для жінок у рамках міського планування, які базуються 
на принципах CPTED і оцінюють доступність і безпеку 
районів міста з позиції жінок та дівчат. Це дозволяє 
покращити безпеку в міських просторах. Для підтримки 
проєктування, спрямованого на подолання насильс-
тва, Монреаль (Канада) розробив посібник для безпе-
чного міського планування, а в Барселоні (Іспанія) міські 
планувальники враховують як гендерні аспекти, так і 
ризики безпеки під час проєктування публічних прос-
торів (UN Women …, 2018).  

Можливості створення гендерно-справедливого мі-
ста найбільшою мірою пов'язані із плануванням публіч-
них просторів, наприклад вулиць, площ, парків, скверів 
тощо. Успішне місто повинне мати успішні публічні про-
стори. Останні, своєю чергою, сприяють позитивним 
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змінам у місті, що виявляється через посилення соці-
альної єдності його громади, зростання туристичної та 
інвестиційної привабливості міста, поліпшення умов і 
якості життя населення та, урешті-решт, виникнення  
підстав для мешканців пишатися своїм містом 
(Mezentsev, Provotar, & Palchuk, 2020). Ключовими 
ознаками, що роблять публічні простори успішними, 
американський урбаніст В. Вайт називає доступність, 
залучення людей до активностей, комфортність та 
позитивний образ, а також "товариськість", коли че-
рез зустрічі людей забезпечується зростання соціаль-
ної взаємодії (Whyte, 1980). У той же час, публічний  
міський простір є місцем, де відображаються та вияв-
ляються багато нерівностей. Те, як людина сприймає 
публічний простір, формується під впливом її ідентич-
ності. Расизм, сексизм, ейблізм, гомофобія та ейджизм 
часто призводять до виключення або дискримінації в 
публічних просторах. Дизайн міських районів може під-
силювати гендернідихотомії, тому, хоча публічний про-
стір передбачає інклюзивність, насправді він може бути 
дуже винятковим (Beebeejaun, 2016). Саме тому публічні 
простори в контексті гендерної рівності є важливими, 
оскільки саме тут найвиразніше виявляються гендерні 
динаміки, і саме тут можна швидко здійснити зміни.  
Публічні простори – це місця, де кожен може бути ви-
димим. Це означає, що інклюзивний підхід до їхнього 
проєктування безпосередньо впливає на доступність і 
безпеку для різних груп населення. Публічні простори 
також відображають соціальні й культурні норми, сфор-
мовані стереотипами та історичними уявленнями про 
гендерні ролі в суспільстві. Наприклад, обмежений до-
ступ до безпечних публічних територій для жінок або 
існування просторів з елементами загрози лише під-
креслюють нерівність. Тому зміни у плануванні цих про-
сторів, зокрема через гендерно чутливий підхід, можуть 
створити більш інклюзивне середовище, де жінки, діти 
та вразливі групи почуватимуться комфортно, безпечно 
й рівноцінно. Це дає можливість значно вплинути на за-
гальну безпеку містян, забезпечуючи спільну участь і 
представлення різних соціальних груп у процесах роз-
витку міського середовища. Перетворення публічних 
просторів на безпечні та доступні території для всіх є 
ефективним способом швидких змін у соціальних уяв-
леннях і практиках, що сприяє покращенню якості життя 
та збільшенню рівності. 

Отже, публічні простори надають багато можливос-
тей, які пов'язані з порядком денним гендерного мейн-
стримінгу. Це простори, де часто стикаються різні форми 
використання і де необхідно узгоджувати різноманітні 
інтереси, які суттєво впливають на повсякденне життя 
різних груп користувачів (Mezentseva, & Palchuk, 2016). 
Часто саме ці детальні рішення або, на перший погляд, 
суто технічні питання, можуть значно полегшити (або 
ускладнити) повсякденні справи й сімейні обов'язки 
тощо. При цьому інструменти варіюються від гендерно-
чутливого аналізу, що передує фактичному плану-
ванню, і врахування гендерного мейнстримінгу в конкур-
сах дизайну щодо оцінки мобільних моделей для кон-
кретних цільових груп (Gender Mainstreaming in Urban 
Planning…, 2013).  

Безпека жінок і дівчат у публічних просторах є важли-
вим аспектом міського розвитку в багатьох містах світу. 
Розглянемо кілька ініціатив, заснованих на принципах 
CPTED, які реалізуються для зниження насильства й під-
вищення безпеки. У місті Гайдерабад (Індія) здійснили 
покращення пішохідних зон, зокрема прибрали білборди, 

які закривали видимість, і встановили додаткове освіт-
лення на вулицях для підвищення безпеки (Walkability 
Asia ..., 2013). Це допомагає зменшити ризики насильства 
в темних або відокремлених місцях. У Йоганнесбурзі 
(Південна Африка) кампанія "Неформальний бізнес 
проти злочинності" підтримує вуличних торговців і зао-
хочує присутність більшої кількості людей на вулицях, 
що збільшує чисельність неформальних спостерігачів 
("очей на вулиці") (UN Women…, 2018). Це сприяє поліп-
шенню безпеки й дає жінкам відчуття захищеності у пуб-
лічних просторах. У місті Сан-Сальвадор (Сальвадор) 
2015 р. у співпраці з UN Women у проєкті "Безпечні міста 
для всіх" було реалізовано ініціативу щодо зменшення 
гендерно обумовленого насильства через привласнення 
публічного простору (UN Women…, 2017). Ініціатива 
включала активну участь жінок і дівчат у створенні без-
печних публічних просторів. У Торонто (Канада),  
де внутрішні приміські райони мають найвищу конце-
нтрацію бідності й соціальних проблем, та інших міс-
тах Канади, що переживають трансформації з ревіта-
лізації, жінки вимагають створення дружнього до пішо-
ходів, світлого, взаємопов'язаного, багатофункціона-
льного та безпечного середовища в усіх районах мі-
ста, а не лише в тих, які представляють привабливе 
"обличчя" міста для туристів, інвесторів і креативного 
класу (Kern, 2009).  

У сучасних містах для досягнення гендерної спра-
ведливості є потреба в якісній організації просторів різ-
них форматів і розмірів. Організація простору впливає 
на те, чи зможе людина взагалі використовувати його 
та перебувати у ньому. Розроблено певний набір захо-
дів, що вже запроваджені та показали свою користь, які 
допомагають формувати безпечний простір, а саме 
уможливлюють виникнення "очей вулиці", зменшують 
ризики здійснення злочинів тощо (Pinchak et al., 2023). 
Водночас, встановлення огорож, парканів, попереджу-
вальних знаків і камер відеоспостереження може нега-
тивно впливати на відчуття безпеки. Створення "заґра-
тованих спільнот", тобто відгороджених цілих ділянок 
міста, може призводити до витіснення із міського прос-
тору людей, які належать до вразливих груп, посилення 
просторових нерівностей, а також власне зменшення 
кількості "очей на вулиці" (Fedorova, Khurtside, & 
Verbytskyi, 2024). 

Сучасні потреби у зручних містах не обмежуються 
лише гендерним підходом, а потребують врахування 
зручності й доступності міста. Наприклад, концепція 
"15-хвилинного міста" передбачає забезпечення можли-
вості реалізації різних потреб жителів за мінімальних ви-
трат часу та сил на переміщення (Moreno, 2020). Короткі 
відстані для подорожей у "компактному місті" забезпечу-
ють рівні можливості для участі людей з різними обста-
винами та всіх соціальних груп у соціальному житті гро-
мади (Jacobs, 1961). Рівні можливості для мобільності 
досягаються за рахунок оптимізації пішохідного й вело-
сипедного руху, забезпечення зручного доступу до на-
вколишніх районів і мережі громадського транспорту,  
а також створення безпечної мережі шляхів для пішохо-
дів і велосипедистів (Gender Mainstreaming in Urban 
Development, 2011). Про зручність, доступність і комфорт 
ідеться у концепціях міста добросусідства, "м'якого" міста.  

Мета міста – задовольнити всі потреби населення – 
виливається не тільки у забезпечення фізичними об'єк-
тами, а й у партисипативних практиках задля залучення  
населення, девелоперів і влади до взаємодії та покращення 
міського простору (Mezentsev, Provotar, & Palchuk, 2020). 
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Ключовим компонентом створення гендерно рівного та зруч-
ного міста є активна участь його жителів у розробці міс-
топланувальної документації. На всіх етапах упрова-
дження гендерно чутливих підходів до міського плану-
вання участь громади, мешканців міста є важливою. На-
разі мешканці міст в Україні здебільшого виконують роль 
"спостерігачів", а не "активних учасників" процесів пла-
нування міського середовища. Україна, як і багато по-
страдянських країн, на "сходах участі" (на думку амери-
канської дослідниці Ш. Арнштейн) перебуває на другій 
сходинці. Цей етап характеризується відносно розвине-
ною мережею неурядових організацій, які виконують кон-
сультативні функції, але не забезпечують ефективну уч-
асть жителів у прийнятті рішень (Mezentsev, Provotar, & 
Palchuk, 2020). Більш ефективним у досягненні постав-
лених цілей є міський активізм. 

Основним документом планування міст в Україні є ге-
неральний план, який комплексно відображає розвиток 
території населеного пункту. Генеральні плани й концеп-
ції міського розвитку створюють ключові передумови для 
планування використання земель, проєктного плану-
вання та детального планування ділянок. Ці стратегічні 
рішення значно впливають на можливості в повсякден-
ному житті. Зокрема, розміри кварталів і типи забудови 
позначаються на транспортній доступності, наявності  

публічних просторів, якості житла. В українських містах 
реалізується ряд проєктів, спрямованих на забезпе-
чення гендерної рівності. Приміром, у Києві реалізується 
проєкт "Безпечне місто", спрямований на покращення 
безпеки публічних просторів через установлення сучас-
них систем відеоспостереження, покращення освітлення 
на вулицях й забезпечення кращої видимості на пішохід-
них переходах. Ці заходи спрямовані на зменшення на-
сильства і домагань, зокрема щодо жінок. У Львові про-
ведено редизайн міських парків, щоб зробити їх безпеч-
нішими та доступнішими. Проєкти модернізації передба-
чали збільшення кількості лавок, покращення освітлення 
в темних зонах і створення рекреаційних зон, які відпові-
дають потребам різних вікових груп та сімей. Особливу 
увагу було приділено створенню ігрових зон для дітей, 
які мають безпечні й захоплюючі елементи, що сприяє 
соціальній інклюзії. У межах проєкту "Безпечні простори 
для жінок та дівчат" у Харкові було створено простори, 
де можна соціалізуватися. Там проводяться різні трені-
нги із професійного зростання, розвитку лідерських якос-
тей, відбувається інформування жінок з питань протидії 
гендерно обумовленому та сімейному насиллю.  

У табл. 1 подано SWOT-аналіз проблем і можливос-
тей планування в українських містах на засадах гендер-
ної рівності. 

Таблиця  1  
SWOT-аналіз проблем і можливостей міського планування в Україні  

в контексті гендерного мейнстримінгу 
СИЛЬНІ СТОРОНИ СЛАБКІ СТОРОНИ 

Пришвидшення процесів адаптації стандартів до  
європейських унаслідок інтеграції.  

Наявність успішних міжнародних кейсів-прикладів. 
Наявність позитивного локального досвіду. 
Підтримка міжнародних організацій. 
Значний запит від активістів щодо якісних змін  

українських міст. 
Збільшення важливості соціальної справедливості у містах. 

 

Недостатня інтеграція гендерного мейнстримінгу в міське 
планування. 

Недостатня обізнаність фахівців стосовно принципів  
гендерної рівності у міському плануванні. 

Пасивність громади міста щодо долучення до процесів 
міського планування й управління. 

Обмеженість фінансування проєктів унаслідок потреби 
вибору пріоритетів. 

Значний вплив гендерних стереотипів у суспільстві. 
 

МОЖЛИВОСТІ ЗАГРОЗИ 
Реалізація сучасних концепцій та підходів для створення 

комфортного міста. 
Залучення населення й підвищення його зацікавленості  

до участі у визначенні перспектив і стратегій розвитку міста.  
Залучення фінансування для розвитку міст з боку  

міжнародних донорів.  
Використання новітніх ГІС-технологій для досліджень  

та міського планування й управління.  
Повоєнне відновлення міст на принципах гендерної  

рівності у міському плануванні та управлінні. 

Війна та урбіцид. 
Зниження рівня безпеки в містах у період війни. 
Відсутність фінансування проєктів міського розвитку  

внаслідок погіршення економічної ситуації.  
Відсутність ініціативи з боку влади.  
Ризик неефективного використання ресурсів через  

відсутність стратегічного планування та моніторингу. 
Соціальні бар'єри й відсутність зацікавленості у змінах. 
 

 
Дискусія і висновки 
Інтеграція гендерного мейнстримінгу в міське плану-

вання є необхідністю для забезпечення соціальної спра-
ведливості, інклюзивності та сталого розвитку міст. Успішна 
реалізація засад гендерної рівності у міському плану-
ванні сприяє покращенню якості життя містян. Досвід ці-
лого ряду міст світу демонструє ефективність і потребу 
в якісних змінах міст в аспекті гендерної рівності та вико-
ристання гендерно орієнтованих підходів у міському пла-
нуванні. Однак практика інтеграції гендерних досліджень 
у містобудування, дизайн та архітектуру все ще є новою 
та застосовується точково, але потенціал поєднання цих 
дисциплін демонструє значну синергію, яку міждисциплі-
нарний підхід може мати на суспільство в цілому для 
справжнього інклюзивного та сталого соціального й еко-
номічного розвитку міст (Podestà, 2023).  

Успішні проєкти врахування гендерної рівності при 
плануванні міст, публічних просторів показують, що за-
безпечення потреб різних соціальних груп не лише під-
вищує комфорт міського середовища, але й сприяє соці-
альній інтеграції мешканців. Тому позитивний досвід 
міст світу щодо впровадження гендерної рівності у міс-
топлануванні є важливим для українських міст, а його 
реалізація потребує адаптації до місцевих особливос-
тей. Українські міста мають значний потенціал для впро-
вадження гендерно-чутливого підходу у міське плану-
вання. Зокрема, через врахування гендерних аспектів на 
всіх етапах – від розробки генеральних планів до  
тактичного урбанізму. Наразі в Україні відсутні державні 
будівельні норми з гендерної урбаністики, тому зручні 
для всіх міста плануються з урахуванням таких вимог, як 
безпека, безбар'єрність, пішохідна доступність більшості 
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послуг повсякденного попиту, "відкритість" простору, на-
явність комфортних вуличних меблів та освітлення, які 
спрямовані на те, щоб люди виходили в місто, активно 
користувались публічними просторами. У цьому сенсі 
можна вести мову про два аспекти необхідних змін: з од-
ного боку, необхідно, щоб проєктувальники міст розу-
міли важливість і необхідність розвитку гендерно спра-
ведливих міст, а з іншого, громада міста має бути обіз-
наною стосовно питання гендерної рівності у міському 
плануванні. На сьогодні доволі критичним є залучення 
громади, мешканців до процесів міського планування че-
рез партисипативні практики, що могло б забезпечити 
врахування їхніх потреб і пріоритетів. Тому для підви-
щення обізнаності громади можна використовувати 
створення окремих муніципальних ресурсів, призначе-
них для розширення гендерних можливостей. Приміром, 
у Мадриді (Іспанія) на основі висловлювань жінок ство-
рено муніципальний ресурс "Простори рівності", який 
дає можливість легітимізувати знання жінок, зміцнити 
їхню здатність впливати на своє життя та середовище, а 
також надати їм безпечне місце для перегляду й оскар-
ження гендерних ролей, що були створені патріархаль-
ним суспільством. "Простори рівності" не призначені 
лише для жінок, вони є важливими для громадянських та 
асоціативних мереж у районах, поглиблення альянсу 
між інституціями та громадянським суспільством 
(Carmena, 2018). Це може допомогти консолідувати як 
саму громаду міста, так і посилити партисипацію у пла-
нуванні й управлінні містами через використання різних 
інструментів долучення. Таким чином, ідентифікація 
перспективи гендерної рівності в центрі комунікації проєк-
тування/редизайну/перетворення міських територій є 
стратегічною для реалізації та успіху інклюзивного соці-
ального розвитку для всіх (Podestà, 2023). 
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PLANNING CITIES BASED ON GENDER EQUALITY PRINCIPLES: APPROACHES AND EXPERIENCES 

  
B a c k g r o u n d .  Integration of gender mainstreaming into urban planning is essential for achieving social justice, inclusiveness, and 

sustainable urban development. Implementing gender equality principles in urban planning enhances the quality of life for all residents. Experiences 
from cities worldwide demonstrate the effectiveness and necessity of adopting gender-sensitive approaches to urban planning. The aim of the study 
is to explore approaches and positive experiences in city planning based on gender equality, as well as to identify the advantages, challenges, and 
opportunities for their application in Ukrainian cities. 

M e t h o d s .  The study draws on diverse sources, including scientific research (articles and monographs), materials and projects from 
international organisations, presentations, discussions of initiatives, and expert commentary in the field of urban planning. The results were obtained 
using methods of analysis and synthesis, the construction of logical schemes, and SWOT analysis. 

R e s u l t s .  This article presents the results of a study analysing positive examples of gender mainstreaming projects of varying scales in cities 
across the globe. It identifies practices that can be adapted for implementation in Ukraine while outlining the challenges and opportunities associated 
with urban planning in the context of gender mainstreaming. A logical framework was developed to conceptualise gender mainstreaming within the 
context of creating a gender-just city. The research highlights that integrating gender perspectives into urban planning significantly enhances the 
functionality, inclusiveness, safety, accessibility, and comfort of urban spaces for all citizens. To further explore these opportunities, a SWOT analysis 
was conducted to identify the strengths, weaknesses, opportunities, and threats associated with implementing gender-sensitive approaches in 
Ukraine's urban planning processes. 

С o n c l u s i o n s . Successful gender-sensitive planning projects demonstrate that addressing the needs of diverse social groups not only 
improves the comfort of the urban environment but also fosters social integration. These projects can serve as models for Ukrainian cities, offering 
valuable insights for adaptation to local contexts. The findings provide a foundation for developing inclusive and sustainable cities while 
strengthening citizen participation in urban planning and governance. 

 

K e y w o r d s : city, gender equality, gender mainstreaming, public spaces, urban planning, participation.  
 

Автори заявляють про відсутність конфлікту інтересів. Спонсори не брали участі в розробленні дослідження; у зборі, аналізі чи 
інтерпретації даних; у написанні рукопису; в рішенні про публікацію результатів. 

The authors declare no conflicts of interest. The funders had no role in the design of the study; in the collection, analyses or interpretation 
of data; in the writing of the manuscript; or in the decision to publish the results. 

 
  


